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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ 
СТУДЕНТАМ-ПЕРШОКУРСНИКАМ З ІНВАЛІДНІСТЮ В 
ПРОЦЕСІ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ 

ДО НАВЧАННЯ У ВЗО 
 
 
Оверчук В. А., к. псих. н, доцент, доцент кафедри психології 
Кушнір Ю. В., к. пед. н, доцент, доцент кафедри психології 
 
Україна, м. Вінниця, Донецький національний університет імені Василя Стуса  

 
 

Abstract. The results of the comparative analysis of the experimental studying of the 
peculiarities of the social-psychological adaptation process of the first-year students and the students- 
invalids of the higher educational establishments are presented in the article. 

Keywords: social-psychological adaptation, invalids, first-year students, psychological 
accompaniment, psychocorrection.  

 
Вступ. Характерним для сьогодення є підвищення темпу життя, погіршення 

міжособистісних взаємин людей внаслідок ускладнення соціально-економічних умов їх 
життєдіяльності і як наслідок цього збільшення кількості хворих, поява у багатьох людей  
нервових зривів. Найкраще почувають себе ті люди, хто краще може пристосуватися, 
адаптуватися до змінливих, а найперше, соціальних умов. Соціально-психологічна адаптація 
змінює внутрішній світ людини: з'являються нові наміри, знання про діяльність, якою вона 
займається, відбувається самокорекція й самовизначення особистості, зазнають змін 
самооцінка, мета й завдання особистості та ін. Виходячи з даних підстав, відбувається зміна 
установки на самоствердження, індивід здобуває необхідні знання, уміння й навички. Все це й 
визначає сутність його соціально-психологічної адаптації до соціуму, успішність її протікання. 

В умовах різких економічних та політичних змін у нашій державі, коли посилюються 
тенденції соціальної та матеріальної нестабільності, молоді люди, які входять в активне 
доросле життя та здобувають професію, потребують пильної уваги з боку науковців з метою 
їхньої освітньої та психологічної підтримки. Особливо такі орієнтації стосуються молодих 
людей, які прагнуть навчатися, але мають при цьому певні психофізіологічні чи фізичні 
проблеми. Значну кількість інвалідів становить студентська молодь. Вади інвалідів значно 
утруднюють їх контакти з довкіллям, обмежують участь у суспільному житті, позначаються на 
особистісному розвитку: викликають почуття неспокою, невпевненості у собі, формують 
комплекс неповноцінності, егоцентричні й асоціальні настрої.[4,5] Як засвідчує практика, для 
студентів з інвалідністю («студентів з вадами здоров’я», «студентів з функціональними 
обмеженнями», як синонімів цього поняття) характерні ряд суттєвих особистісних проблем, що 
зумовлені деформуючим впливом хронічного захворювання (порушення психічних 
пізнавальних функцій, заниження самооцінки та рівня домагань, прояв акцентуацій рис 
характеру, неадекватність взаємовідносин зі здоровими студентами і викладачами тощо). Це, 
зумовлює формування у них, під час навчання у вищому закладі освіти (ВЗО), особливо на 
першому курсі, як внутрішньоособистісного, так і міжособистісного конфлікту. Проте у 
студентів-інвалідів повністю збережений інтелект, наявна спроможність успішно оволодівати 
більшістю видів професійної діяльності, отримувати вищу освіту, продуктивно працювати, 
приносити користь державі і самовдосконалюватись. Виявлено, що при одержанні ними 
фахової освіти, внаслідок певної їх ізоляції від суспільного життя, відсутності стійкої довіри до 
соціального оточення і сприйняття його як ворожого, у них не формується активна життєва 
позиція, блокується особистісний, в тому числі і професійний розвиток; вони потребують 
соціально-психологічної допомоги, психокорекції, психологічного супроводу в процесі 
навчання у ВНЗ. [5] 

Виклад основного матеріалу. Проведений нами аналіз психолого-педагогічної 
літератури із зазначеної проблеми засвідчує, що в більшості праць учених розкриваються загальні 
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проблеми соціально-психологічної адаптації як специфічної форми активності особистості 
(Б.Г. Ананьєв, Г.О. Балл, Ю.В. Гана, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв та ін.), співвідношення 
проблем соціальної адаптації і соціальних установок (А.А. Налчаджян, Ш.А. Надірашвілі, 
К. Роджерс, Л. Фестінгер та ін.), соціально-психологічні проблеми адаптації молоді до нових 
умов існування та соціального оточення (О.І. Гончаров, А.Д. Ерднієв, Д.В. Іщенко, В.Л. Кікоть, 
О.В. Симоненко, Т.В. Середа та ін.), адаптації людей до розумових та фізичних навантажень 
(А.М. Антропова, А.Г. Хрипкова та ін.). У більшості психолого-педагогічних досліджень із 
проблеми адаптації молоді до навчання у ВЗО представлені особливості адаптації студентів з 
боку її динаміки, змісту, критеріїв, видів та результатів (Д.А. Андрєєва, М.Д. Дворяшина, 
А.М. Колесова, А.Л. Малевич та багато ін.), фактори, у тому числі й особистісні, які спричиняють 
процес дезадаптації, порушують адаптацію першокурсників (О.І. Борисенко, Т.О. Комар, 
М.В. Левченко, Б.А. Рудов, В.С. Штифурак та ін.). 

Проте незважаючи на деякі ґрунтовні дослідження процесів соціально-психологічної 
адаптації студентів-першокурсників з особливими потребами та їх психологічний супровід, з 
огляду викликів сьогодення, потребують додаткових досліджень. Окрім того, зазначені 
дослідження є актуальними у галузі педагогічної та вікової психології, оскільки їх результати 
можуть сприяти покращенню процесу адаптації студентів-інвалідів, що навчаються у 
інтегрованих групах на початковому етапі навчання у ВЗО, який є для них найбільш складним. 
Педагоги, психологи, соціальні працівники вищої школи сьогодні мають гостру потребу у 
науково-практичних рекомендаціях щодо оптимальної організації процесу підготовки молоді з 
особливими потребами у навчальних закладах до самостійного дорослого життя, до професійної 
діяльності, до самореалізації в процесі життєдіяльності. Більше того, необхідність вивчення цього 
питання пов’язана з тими гуманістичними завданнями, які продиктовані відкритою європейською 
системою освіти і підготовки студентів ВЗО, і є показником людяності та духовності у ставленні 
до тих, хто потребує особливої допомоги й підтримки.[2, 3] 

У першокурсників з обмеженими можливостями проявляються проблеми, складності з 
їх соціально-психологічною адаптацією до навчання в інтегрованій групі, які зумовлені новою 
соціальною ситуацією розвитку, зміною умов життєдіяльності, їх неадекватним ставленням до 
власної інвалідності та ненормальними міжособистісними взаєминами у вищому закладі освіти. 
Ускладнення процесу соціально-психологічної адаптації особистості першокурсника 
проявляється в негативних психогенних реакціях, емоційній нестабільності, тривожності, 
низькій мотивації досягнень та в загостренні окремих рис характеру, зниженні успішності 
навчання та самопочуття студентів-інвалідів. Ми вважаємо, що розробка та впровадження 
адекватної програми психологічного супроводу студентів з особливими потребами в 
інтегрованій групі  сприятиме успішності їх навчання та психічного розвитку. 

Ізоляція студентів-інвалідів від однолітків, друзів, спричинює, за Л. С. Виготським, 
«вторинну інвалідність», вторинний дефект. У студентів з обмеженими можливостями 
соціально-психологічна адаптація має вивчатися в реальних умовах їх навчальної діяльності в 
інтегрованій групі, що виключає вплив феномену ізоляції. Особливе місце у структурі 
вторинних дефектів у студентів-інвалідів, як виявлено нами, посідає власне ставлення до свого 
дефекту, яке є інтеріоризованим відношенням до них найближчого оточення (сім’ї, однолітків, 
ін.). Зовнішнє ставлення до інвалідності трансформується у внутрішнє: у самосприйняття, 
самоставлення та самооцінку особистості. Студенти з обмеженими можливостями на тлі 
нормального інтелекту постійно усвідомлюють свої проблеми в навчанні, що є предметом 
постійного осуду вдома й у ВНЗ, а це, призводить до емоційних зривів, депресій, агресивності, 
тощо. Залежно від вікових та індивідуальних особливостей усіх студентів-інвалідів доречно 
умовно диференціювати на дві групи: у студентів першої - переважають фізіологічні розлади, у 
другої (таких студентів переважна більшість) – проявляються вторинні явища хвороби, 
інвалідності і, перш за все, почуття власної неповноцінності, невпевненості у собі, 
малозначущості.  

Нами виявлені детермінанти, які негативно позначаються на соціально-психологічній 
адаптації першокурсників з обмеженими можливостями, якими є інвалідність, на яку 
накладаються соціальні чинники: нетовариське ставлення до них ровесників, надмірна увага 
навколишніх до їхніх проблем, фактор неповної сім’ї, труднощі у навчанні, неадекватність 
виховання у сім’ї, низька психологічна культура викладачів ВЗО та ін. Встановлені суттєві 
відмінності у показниках соціально-психологічної адаптації студентів з обмеженими 
можливостями та студентів з нормативним розвитком. Перші найчастіше почуваються 
самотніми, незахищеними, переживають страх перед навколишнім світом, а тому для його 
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зниження шукають допомоги надійних друзів. Якщо у студентів норми до ядра цінностей 
входить діяльне активне життя, то у студентів-інвалідів ця цінність виявлена на периферії, що 
вказує на їхню знижену мотивацію самореалізації, їх певну соціальну незрілість та примирення 
зі своїм низьким статусом у студентській групі. Внаслідок дезадаптованості і високої 
залежності від інших першокурсники-інваліди часто схильні шукати шляхи вирішення 
конфлікту на поведінковому рівні шляхом пристосування до суперника, ригідних форм 
поведінки, які блокують можливість реалізації свого власного потенціалу. Протягом першого 
року навчання у студентів з особливими потребами та у студентів норми виявляється складна 
динаміка зміни психічних станів, працездатності, соціально-психологічної адаптованості. 
Значно гірші показники виявлені у студентів-інвалідів, порівняно зі студентами норми. Висока 
тривожність у студентів з обмеженими можливостями зовні виявляється у безпорадності, 
невпевненості у собі, безсиллі перед навчальними та виховними завданнями, зниженні 
мотивації та успішності навчання, негативних психічних станах. У них найчастіше переважає 
пасивно-страждальна позиція, невпевненість у собі і у стабільності ситуації, а агресивність 
постає, як форма образи та аутоагресії.  

Показниками дезадаптованості є негативні психічні стани, неадекватна поведінка, 
низькі результати в навчальній та громадській діяльності студента. Психологічна корекція, 
допомога таким студентам передбачала вплив на їх пізнавальну, емоційно-почуттєву та 
поведінкову сфери. З цією метою нами була розроблена програма групової та індивідуальної 
психокорекційної роботи, які доповнювали одна одну. 

Основними методами групової роботи зі студентами з особливими потребами в 
інтегрованій експериментальній групі були психодрама, арттерапія, метод програвання 
психотравмувальних ситуацій, ін. При цьому виконання за спеціальною програмою групових 
вправ доповнювалось індивідуальною психокорекційною роботою з тими студентами-
інвалідами, котрі того  потребували. 

Висновки. Виявлено, що у студентів з обмеженими можливостями, які були долучені 
до програми психокорекційного експерименту, порівняно з контрольною групою, підвищилася 
самоповага, збільшилася експресивність, самоконтроль, емоційна стійкість, упевненість у собі. 
Водночас у них відчутно зріс і рівень самосвідомості, вміння брати на себе відповідальність за 
наслідки своїх дій, посилився інтерес до професійної діяльності, покращився рівень 
комунікативної культури. Все це стало наслідком зняття у них психотравмувального досвіду 
спілкування з дорослими та однолітками, що склався до вступу у ВНЗ. Поведінка студентів-
інвалідів стала більш гнучкою, зросла тенденція до пізнання нових, невідомих аспектів 
життєдіяльності, певним чином покращився розвиток творчого мислення при розв'язанні 
нестандартних життєвих ситуацій.  

Крім того, виявилося, що групова психокорекційна робота є надзвичайно ефективним 
засобом інтеграції інвалідів у студентський колектив і сприяє їхньому успішному 
особистісному розвитку.  
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